



中国贸促会经贸摩擦预警信息快报

2026

中国国际贸易促进委员会法律事务部



第 964 期

(2026 年 1 月 21 日)

目 录

一、对华经贸摩擦案件

1、美国国际贸易委员会作出硬质空心胶囊双反产业损害终裁	1
2、澳大利亚延期发布对涉华精密钢管双反日落复审基本事实报告和终裁建议 ..	1
3、巴西对华铅笔发起反倾销日落复审调查	2
4、美国 ITC 正式对具有视频功能的电子设备启动 337 调查	2
5、美国 ITC 发布对电子烟油雾化器及其组件和下游产品的 337 部分终裁	3
6、美国 ITC 发布对墨盒及其组件 II 的 337 部分终裁	3
7、瑞典通报中国特定手电筒产品不合规	4

二、境外安全风险预警

1、提醒我企业暂勿赴阿富汗	4
2、三天内四起鲨鱼袭人事件，澳大利亚多处海滩关闭	4
3、哥伦比亚中南部非法武装冲突造成约 30 人死亡	5
4、法国南部部分地区因极端暴雨面临严重洪涝灾害	6

三、全球经贸动态

1、IMF 上调中国经济增长预期	7
2、关税威胁刺激市场“卖出美国”	7
3、德国机构：一年来德企对美投资与出口显著下滑	9
4、地缘局势紧张拉动国际金银价格再创新高。	9

一、对华经贸摩擦案件

1、美国国际贸易委员会作出硬质空心胶囊双反产业损害终裁

2026年1月16日，美国国际贸易委员会（ITC）投票对进口自中国、巴西、印度和越南的硬质空心胶囊作出反倾销和反补贴产业损害肯定性终裁，认定被主张存在倾销和补贴行为的进口自中国、印度和越南的涉案产品对美国产业造成了实质损害、进口自巴西的涉案产品对美国产业构成了实质性损害威胁。基于美国国际贸易委员会的肯定性终裁，美国商务部将对上述国家的涉案产品颁布反倾销和反补贴征税令。本案涉及美国海关编码9602.00.1040和9602.00.5010项下产品。2024年11月13日，美国商务部对进口自巴西、中国、印度和越南的硬质空心胶囊发起反倾销和反补贴调查。

2、澳大利亚延期发布对涉华精密钢管双反日落复审基本事实报告和终裁建议

2026年1月16日，澳大利亚反倾销委员会发布第2026/014号公告称，延期发布对进口自中国和韩国的精密钢管反倾销日落复审调查、对进口自中国的精密钢管反补贴日落复审调查基本事实报告和终裁建议。澳大利亚反倾销委员会预计将不晚于2026年4月9日完成本案调查的基本事实报告，不晚于2026年6月10日向澳大利亚工业与科学部长提交终裁报告。2020年3月，澳大利亚反倾销委员会对进口自中国和韩国的精密钢管启动反倾销调查，同时对中国的涉案产

品启动反补贴调查。2021年9月，澳大利亚反倾销委员会决定对中国和韩国的涉案产品实施反倾销措施、对中国的涉案产品实施反补贴措施。2025年10月，澳大利亚反倾销委员会对进口自中国和韩国的精密钢管发起第一次反倾销日落复审调查、对进口自中国的精密钢管发起第一次反补贴日落复审调查。

3、巴西对华铅笔发起反倾销日落复审调查

2026年1月20日，巴西发展、工业、贸易和服务部外贸秘书处发布2026年第4号公告，对原产于中国的用于书写、绘画和/或着色的铅笔发起第一次反倾销日落复审调查。涉案产品的南共市税号为9609.10.00。

4、美国ITC正式对具有视频功能的电子设备启动337调查

2026年1月20日，美国国际贸易委员会（ITC）决定对特定具有视频功能的电子设备启动337调查。2025年12月15日，美国InterDigital公司向美国ITC提出337立案调查申请，主张对美出口、在美进口和在美销售的该产品违反了美国337条款（侵权美国注册专利号10,741,211、9,747,674、8,363,724、8,681,855、11,917,146），请求美国ITC发布有限排除令、禁止令。

5、美国 ITC 发布对电子烟油雾化器及其组件和下游产品的 337 部分终裁

2026 年 1 月 20 日，美国国际贸易委员会（ITC）对特定电子烟油雾化器及其组件和下游产品作出 337 部分终裁，通过复审确认本案存在侵权，对经由被告企业对美出口、在美进口和在美销售的侵权产品发布有限排除令，并对部分企业发布禁止令，本案调查终止。2024 年 2 月，美国国际贸易委员会（ITC）决定对特定电子烟油雾化器及其组件和下游产品启动 337 调查。

6、美国 ITC 发布对墨盒及其组件 II 的 337 部分终裁

2026 年 1 月 20 日，美国国际贸易委员会（ITC）对特定墨盒及其组件作出 337 部分终裁，对本案行政法官于 2025 年 12 月 11 日作出的初裁不予复审，即基于申请方撤回，部分终止本案对美国注册专利号 8,764,172 第 2、3、8、10 项权利要求，美国注册专利号 9,370,934 第 8、10 项权利要求，美国注册专利号 11,535,038 第 12、17、19-20、24 项权利要求，美国注册专利号 12,240,248 第 13、15、20-21 项权利要求，美国注册专利号 12,240,249 第 2、8、13-15、20-22 项权利要求的调查。2025 年 6 月，美国国际贸易委员会（ITC）决定对特定墨盒及其组件 II 启动 337 调查。

7、瑞典通报中国特定手电筒产品不合规

2026年1月20日，欧盟非食品类快速预警系统（RAPEX）发布的通报，POP MART品牌软玩具产品违反《玩具安全指令》，存在化学风险，德国通报要求相关产品禁售。预警编号SR/00166/26

（以上信息来自国外官网、中国贸易救济信息网等网站）

二、境外安全风险预警

1、提醒我企业暂勿赴阿富汗

2026年1月19日，据阿富汗伊斯兰共和国大使馆经济商务处信息，喀布尔发生爆炸事件，造成重大人员伤亡。阿富汗安全形势复杂严峻，我企业应暂避前往。当前在阿企业务必时刻关注安全形势，切实加强安全防范。

2、三天内四起鲨鱼袭人事件，澳大利亚多处海滩关闭

2026年1月20日，据新华社消息，澳大利亚三天内接连发生四起鲨鱼袭人事件，其中三起发生在悉尼地区。澳大利亚东部沿海地区的多处海滩截至20日仍处于关闭状态。据路透社报道，20日上午，一名男子在悉尼以北约400公里的麦夸里港一带冲浪时遭鲨鱼袭击，后被送医，目前情况稳定。当地多处海滩事后关闭。悉尼地区在18日和19日还发生了三起鲨鱼袭人事件，其中19日两起。新南威尔士

州警方在声明中说，19 日 18 时 20 分左右，紧急救援部门接到报告称一名 20 多岁男子在悉尼港北侧曼利地区一处海滩附近冲浪时遭鲨鱼袭击，腿部被咬伤，伤势严重。现场民众将该男子救起，急救人员对他做紧急处置后由救护车将其送往医院。当天午间，一名 10 来岁男孩在曼利地区北部迪怀海滩附近冲浪时遭鲨鱼袭击，冲浪板被咬，男孩躲过一劫。18 日的鲨鱼袭人事件发生在悉尼港的“鲨鱼海滩”附近，一名 12 岁男孩双腿被严重咬伤。据当地媒体报道，他因此双腿截肢。美联社报道，悉尼地区的三处海滩附近均设有防鲨网，但尚不清楚袭击具体地点是否处于防鲨网覆盖范围内。悉尼地区近来频降大雨，导致海水浑浊，增加了鲨鱼出没的几率。新南威尔士州冲浪救生组织首席执行官史蒂文·皮尔斯 20 日提醒民众谨慎前往悉尼北部海滩区冲浪，因为“当前水质恶劣，极易诱发公牛鲨活动”。根据澳大利亚鲨鱼事件数据库，自 1791 年以来，该国已发生逾 1200 起鲨鱼袭人事件，其中超过 250 起致人死亡。

3、哥伦比亚中南部非法武装冲突造成约 30 人死亡

2026 年 1 月 19 日，据当地媒体 19 日报道，哥伦比亚军方证实，两个从原反政府武装“哥伦比亚革命武装力量”（“哥武”）分裂出来的非法武装组织近日在该国中南部瓜维亚雷省爆发激烈冲突，造成约 30 人死亡。新华社报道，哥伦比亚陆军第四师司令里卡多·罗克在接受当地媒体采访时表示，冲突发生在瓜维亚雷省埃尔雷托诺市农村地区。在哥监察员办公室和美洲国家组织的协助下，哥军方 18 日

在冲突现场附近找到 26 具遗体。目前，相关部门正在对遗体进行身份辨认等工作。罗克表示，哥陆军第四师正协同国家警察、海军及空军部队，在相关地区持续开展军事行动，制止非法武装组织再次争夺地盘。哥政府与“哥武” 2016 年签署和平协议，结束长达半个世纪的对抗。“哥武”次年解除武装并转型为政党，但部分成员反对并另立分支。这些非法武装为争夺毒品走私通道和非法采矿权经常发生火并或与政府军爆发冲突。

4、法国南部部分地区因极端暴雨面临严重洪涝灾害

2026 年 1 月 21 日，据中国新闻网消息法国南部奥德省近日遭遇极端暴雨侵袭。据气象部门 20 日通报，该地区曾在过去三天内的降雨量达到往年四个月降雨量的总和，从而引发严重洪涝灾害。气象监测显示，自 17 日起，奥德省多地降雨持续升级。在受灾严重的地区，过去三日累积降雨量高达 262 毫米，相当于当地超过四个月的降雨总量。受此影响，奥德河水位暴涨，部分河段水位在 24 小时内从 35 厘米升至 7 米以上，且仍在持续上涨。面对灾情，奥德省政府已发布紧急指令，要求全省学校 19 日停课。由于洪水威胁日益严重，政府已下令对中心城市纳博讷部分地势低洼的社区实施强制疏散。纳博讷地区约有 30 条主干道因淹水关闭，交通陷入瘫痪。奥德省政府 19 日发布的公报显示，目前全省仍有 170 户家庭断电。尽管灾情严重，但由于预防措施得当，目前尚未收到人员伤亡及重大财产损失的报告。全省已有 85 个市镇启动了防灾应急预案。法国南部 19 日共有五个省份

发布暴雨和洪涝橙色预警。当地政府提醒公众避免非必要出行，保持高度警惕。

（以上四条信息来源：中国国际贸易促进委员会海外安保信息技术（北京安库）经贸摩擦预警点）

三、全球经贸动态

1、IMF上调中国经济增长预期

2026年1月19日，据国际商报消息，国际货币基金组织（IMF）发布《世界经济展望报告》更新内容，将2025年中国经济增长率上调0.2个百分点至5%，同时上调2026年中国经济增长预期。IMF认为，虽然受美国主导的贸易扰动与不确定性上升，全球经济仍展现一定韧性。预计2026年全球经济增速将维持在3.3%，较去年10月预测上调0.2个百分点，上升主要源于美国和中国等经济体表现改善。报告预计，新兴市场与发展中经济体经济增长在2026年至2027年将保持在4.0%以上，发达经济体经济在2026年和2027年将分别增长1.8%和1.7%。

2、关税威胁刺激市场“卖出美国”

据新华社报道，由于美国政府围绕格陵兰岛和所谓加沙“和平委员会”接连发出加征关税威胁刺激市场避险需求快速走高，美国资本

市场 20 日再次上演“卖出美国”交易，美国股市和美元指数显著下挫，美国长期国债收益率则显著升高。截至当天收盘，道琼斯工业平均指数比前一交易日下跌 870.74 点，收于 48488.59 点，跌幅为 1.76%；标准普尔 500 种股票指数下跌 143.15 点，收于 6796.86 点，跌幅为 2.06%；纳斯达克综合指数下跌 561.065 点，收于 22954.32 点，跌幅为 2.39%。衡量美元对六种主要货币的美元指数连续两天明显走低，当天下跌 0.41%，在汇市尾市收于 98.642。美国 10 年期国债收益率当天盘中最高升至 4.316%，显著高于前一交易日收盘时的 4.227%，为 2025 年 8 月 25 日以来最高水平。美国总统特朗普在 2025 年 4 月初推出全面加征关税的措施后，金融市场出现剧烈动荡，“卖出美国”交易成为当时市场显著特征。特朗普 19 日在得知法国总统马克龙无意加入美国主导的监督加沙地带战后过渡治理的所谓“和平委员会”后，威胁对法国葡萄酒和香槟征收 200% 的关税。此外，特朗普 17 日在社交媒体上发文，宣布美国将从 2 月 1 日起对丹麦、挪威、瑞典、法国、德国、英国、荷兰和芬兰的输美商品加征 10% 关税。加征关税的税率将从 6 月 1 日起提高至 25%，直到相关方就美国“全面、彻底购买格陵兰岛”达成协议。同时，欧盟或酝酿出台反制方案，资本市场可能被“武器化”则引发投资者进一步担忧。美国桥水基金创始人瑞·达利欧当天在世界经济论坛 2026 年年会期间接受媒体采访时表示，与贸易和贸易战相对应的还有资本和资本战。在发生冲突时，不能忽视资本战的可能性。尽管如此，分析人士认为，目前尚没有迹象显示美欧之间近期将出现金融武器化的风险。

3、德国机构：一年来德企对美投资与出口显著下滑

据新华社报道，德国经济研究所 19 日发布报告显示，美国总统特朗普 2025 年上任以来，德美经贸关系显著承压，特别是受政策不确定性影响，德企对美投资锐减，对美出口下滑，不仅拖累德国经济，也削弱了美国经济吸引力和竞争力。报告援引德国央行德意志联邦银行数据分析，2025 年 2 月至 11 月，德国对美直接投资 102 亿欧元，明显低于上一年同期接近 190 亿欧元的水平，同比降幅约 45%。从 2015 年至 2024 年的中长期数据看，德企去年对美投资水平较平均值低 24% 以上。另外，德国对美出口也明显走弱。报告指出，2025 年 2 月至 10 月，德国对美出口额同比下降约 9%。其中，汽车及零部件出口同比下降近 19%，机械制造业出口下降约 10%，化工产品出口降幅超过 10%。报告指出，美国近期宣布对欧洲 8 国加征关税，直至相关方就美国“全面、彻底购买格陵兰岛”达成协议。这一动向再次加剧市场对跨大西洋经贸关系前景的担忧。德国经济研究所经济学家萨米娜·苏丹表示，不确定性上升对投资和贸易具有明显抑制作用。美国当前的经济政策路线正在削弱企业信心，拖累跨大西洋经济往来，其负面影响在持续削弱美国作为投资目的地的吸引力和长期竞争力。

4、地缘局势紧张拉动国际金银价格再创新高。

据新华社消息，在地缘局势紧张加剧、市场风险规避情绪高涨背景下，现货黄金以及黄金和白银期货价格 20 日大幅上涨，再创历史新高。美国纽约商品交易所 2 月黄金期货价格、伦敦现货黄金价格当

日一度双双突破每盎司 4800 美元关口，金价过去 12 个月涨幅超过 78%；3 月白银期价一度突破每盎司 95 美元，自 2025 年初以来已上涨超过 230%。美国总统特朗普 17 日在社交媒体上发文，宣布美国将从 2 月 1 日起对丹麦、挪威、瑞典、法国、德国、英国、荷兰和芬兰的输美商品加征 10% 关税。加征关税的税率将从 6 月 1 日起提高至 25%，直到相关方就美国“全面、彻底购买格陵兰岛”达成协议。19 日，在得知法国总统马克龙无意加入美国主导的监督加沙地带战后过渡治理的所谓“和平委员会”后，特朗普又威胁对法国葡萄酒和香槟征收 200% 的关税。欧盟多国正考虑对价值 930 亿欧元的美国输欧商品加征关税。此外，美国最高法院即将就大规模关税合法性作出裁决也加剧了当前局势的紧张。特朗普对欧洲盟国征收“夺岛”关税，市场对美联储独立性和货币政策路径感到担忧，法国巴黎银行分析人士认为，这两个关键不确定因素将继续推动金价创新高。法国巴黎银行预计白银价格很快会达到每盎司 100 美元。不过，随着推动 2025 年白银价格上涨的实物短缺因素改善，银价即将迎来回调。此外，目前白银市场交易量较小，一旦部分投机资金开始获利了结，价格很可能出现大幅回调。道富环球投资管理公司认为，黄金价格整体趋势依然稳固，未来 6 到 9 个月内，金价突破 5000 美元的概率目前已超过 30%。



中国贸促会企业跨境贸易投资法律综合支援平台



网站



微信公众号



微信小程序



APP

商事法律公共咨询热线：400-8899-460

统筹：中国贸促会法律事务部

内容：中国贸促会商事法律服务中心

美编：中国贸促会信息中心

联系方式：中国贸促会法律事务部公平贸易处 010-88075523